



### 全国海水生态养殖现场会暨沿海地区水产养殖业发展研讨会在山东省荣成市召开

本刊讯：农业部渔业局于2006年9月26日~27日在山东省省荣成市召开了全国海水生态养殖现场会暨沿海地区水产养殖业发展研讨会。会议期间，与会代表实地考察了荣成市海水生态养殖示范区的寻山水产集团公司海上筏式养殖、贝藻间养、抗风浪深水网箱养鱼基地以及苗种繁育场、工厂化养殖场，参观了石岛渔港和北方渔市。会议交流了各地进行生态养殖示范区创建工作情况并总结了成果和经验，并对新形势下沿海地区水产养殖业发展的指导思想和政策措施进行了初步探讨。大会达到了预期目的，会议开得很成功。

(钱荣)

### 环境激素基本概念

本刊讯：何谓环境激素？环境中释放出的化学物质进入生物体内，起着类似于雌激素的作用，抑制雄性激素的功能，改变体内激素的分泌或影响其生理机能。这样的化学物质已发现约有70种，它们总称为环境激素。

近年来，人们连续发现环境中释放出的化学物质扰乱生物体内内分泌系统，从而影响其生理、生殖及行为。环境激素对水生物的影响越来越受到国内外环境专家们的兴趣，有关研究正逐步深入，是一个大家感兴趣的研究课题。

### 水产养殖业成为辽宁省的支柱产业

本刊讯：辽宁省是一个渔业大省，水产养殖在辽宁省渔业经济中占据举足轻重的位置。2004年，辽宁省养殖产量为253.4万t，产值166.5亿元，出口创汇8亿美元，分别占全省水产品总产量、总产值、总创汇额的60%、63%、70%。2005年辽宁省水产养殖产量增幅最快，实现产量276万t，比2004年增长了9个百分点。不难看出，水产养殖业成为辽宁省渔业经济中的支柱产业。

(兴学)

(廖海)

### 专家剖析我国海洋生态系退化的原因

本刊讯：中国海洋大学等单位专家认真剖析我国海洋生态系退化的原因，主要由以下几个方面造成的：

- 1、海洋生物多样性受到破坏；
- 2、海域污染日趋严重，生态环境恶化；
- 3、过度利用；
- 4、生物栖息场所被大量挤占和严重毁坏，物种濒危程度显著增加；

专家剖析结果：我国海洋生态系功能退化是自然因素、经济社会因素综合作用的结果。

(詹佳)

### 休闲渔业 (Leisure fishery) 的基本概念

本刊讯：所谓休闲渔业，是指利用渔村设备、渔村空间、渔业生产的场地、渔具渔法、渔业产品、渔业经营活动、自然生态、渔业自然环境以及渔村人文资源，经过规划设计，以发

挥渔业与渔村休闲旅游功能，增进人们对渔业和渔村生活的体验，提升旅游品质，并提高渔民经济效益，促进渔村健康发展。

(苔议)

### 广西银鱼生产面临的问题

本刊讯：2005年广西银鱼生产获得良好成效，全区银鱼产量1,135t，产值达1,938万元。尽管2005年全区银鱼生产取得较好的成绩，广西水产研究所张益峰先生认为，目前广西银鱼生产还面临以下几个问题值得关注：

- 1、个别地区不听当地政府及水产部门的劝阻而违反规定，甚至出现偷捕、混捕、滥捕、提前捕捞，造成坏影响；
- 2、有一些库区电鱼、炸鱼、毒鱼等违法现象还时有发生，严重地破坏了银鱼的生存环境；
- 3、个别水库的水质偏酸且较硬，水域的生产力较低，致使银鱼生长缓慢；
- 4、一些库区尚未建立渔政执法队伍或执法队伍力量薄弱。

(南宁)

### 防治鳖腐皮病的方法

本刊讯：据广西水产研究所施军先生的报道，50g左右的幼鳖易患腐皮病，具体症状：病鳖四肢、颈部、裙边的皮肤糜烂脱落，患部组织坏死并产生溃疡。研究结果认为，该病主要由气单胞菌引起，死亡率不高，约为10%左右。但由该病引起的继发性感染的死亡率则很高。如何防治，施军先生总结经验认为：降低水体透明度，防止鳖互相厮咬；全池泼洒强氯